



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, 1. Béni utca 6. Telefon: 169 400, 360 600

A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. szeptember 4.

bb 1. fecske már akad, most harmónia nincs

1 kf vm vg

1964. szeptember 4.

a fecske-hiány lassan megoldódik, ha nem is teszik még ki a kirakatba, de már rendszeresen lehet kapni a kedvelt cigarettát. annál furcsább, hogy az utóbbi időben a harmónia cigarettára hiányzik. több fővárosi trafikból kifogyott, s a boltok szerint akadozik az utánpótlás.

a magyar dohányipar vezetőjének tájékoztatása szerint az elmúlt hónapokban rohamosan kövekedett egy-két, egyébként nem a legnépszerűbbek közé tartozó cigarettafajta iránt az igény. a balaton cigarettából júliusban és augusztusban például kétszeresére nőtt a fogyasztás, s a harmónia forgalma is 12-15 százalékkal emelkedett. a harmónia cigarettára hiányról azonban nem lehet beszélni, hiszen a készletekkel és a folyamatos gyártással biztosítani tudják az igények kielégítését. csak budapesten mintegy 13 milliós készlettel rendelkezik a dohányipar, s ez majdnem egy havi fogyasztásnak felel meg.

a dohányipar vezetői intézkedtek az ellátás hiányosságainak megszüntetése érdekében. a tartalékolt készletet megbontották, s az üzletek megrendeléseit kielégítik. ezen túlmenően intézkedtek a gyártás növeléséről is. szeptemberben már 15 millióval többet készítenek, a negyedik negyedévben pedig a tervezett 38 millió helyett 60-70 millió harmóniát gyártanak./mti/

2. sz. sz.

-1-

bb 2. új bérletsorozatok - próbálnak a zenekarok - készülődés a budapesti zenei hetekre

i ol tm vm zs

1964. szeptember 4.

szeptember utolsó hetében kezdődik zenei életünk őszi nagy eseménye, a hatodik budapesti zenei hetek ünnepi hangversenysorozata. a koncertiroda már felkészült a külföldi vendégművészek fogadására, akik közül elsőként a két menuhin testvér és paul klecki, a neves lengyel származású karmester érkezik budapestre. yehudi menuhin már a szeptember 25-1 nyitókoncerten dobogóra lép, s tolmácsolásában bach a-moll és bartók második hegedűversenyét hallhatja az erkel színház közönsége.

megkezdte a próbákat a zenei hetekre az állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus is. mindkét együttes szép, de egyben rendkívül nehéz művészi feladat előtt áll, hiszen a budapesti zenei hetek programjában bemutatják pablo casals „a jászol” című oratóriumát - a szerző vezényletével. az október 12-1 előadás az erkel színházban lesz. casals már október első napjaiban budapestre érkezik, hogy részt vegyen a próbákon.

a vendégzenekarok közül ugyancsak október elején érkezik fővárosunkba a román rádió és televízió szimfonikus zenekara. josip conta, az együttes vezető karnagya néhány nappal „megelőzi” zenekarát, a budapesti bemutató koncert műsorán szereplő vox maris című enescu-mű előadásában ugyanis a magyar rádió és televízió énekkara is közreműködik, s a kórus felkészülésének utolsó szakaszában a neves román karmester is részt vesz. a varsói zenei fesztiválról érkezik magyarországra a másik vendégszereplő együttes, a moszkvai kamarazenekar, amely budapesti fellépésén kívül a zenei hetek keretében pécsre, miskolcra, debrecenre és szekszárdra is ellátogat.

tekintettel az ünnepi hetek koncertjei iránti nagy érdeklődésre, az országos filharmónia több bérletet bocsátott ki. a reprezentatív hangversenyek tulnyomó többsége a téli bérlet koncertsorozatának része. ugyancsak több ünnepi koncertre érvényes a napokban meghirdetett mester-bérlet. három alkalomra szól a „bartók kamarazenéje”, elnevezésű bérlet, amelynek hangversenyein a nagy magyar zeneszerző ifjúkori műveit mutatják be.

az idei évadban az eddigiektől eltérően nem tavasszal, hanem már ősszel kibocsátják a korunk kamarazenéje című bérletet. a sorozat első két koncertje szintén az ünnepi hetek programjába illeszkedik.  
/mti/

- . -  
-2-

Zor

bb 3. nyolcszázezer lakóhely-változtatás évente

1 hi gg vm zs

1964. szeptember 4.

a statisztikai kimutatások szerint az állandó, illetve az ideiglenes lakóhely-változtatások száma évente, országosan mintegy 800.000. a „vándor-mozgalom”, következtében budapest lakosainak száma 1960 óta évi átlagban 23.000 fővel gyarapodott./mti/

- . -

bb 4. megüresedett a hortobágyi csárda gólyafészke

vid ká tr vm

1964. szeptember 4.

a hűvös időjárás, a korai őszi vándoruttra szólította a hortobágyi madárvilág vonuló csapatait. utrakeltek már a gólyák is, amelyek csapatokba verődve gyülekeztek a halastavaknál. megüresedett a híres csárdaépület kéményén lévő gólyafészek, ahonnan a gólyapárral együtt kelt utra három kiscigolya. a pusztai vadőrök gerlék vonulását is megfigyelték, s megkezdődött a védett madarak távozása. a kanalas gémekek már csak kisebb csapatai tartózkodnak a hortobágyon./mti/

- . -

bb 5. apák ankétja a tizenegyedik kerületben

i di tm vm zs

1964. szeptember 4.

a tizenegyedik kerületi népfrontbizottság és a nőtanács a következő hetekben ankétsorozatot rendez az édesapáknak. elsőként az érdi uti, majd a mezőkövesd uti és az albertfalva utcai iskolában tartanak „apa-összejövetelt”, amelyen a gyerekek nevelésével, tanulásával kapcsolatos kérdésekről beszélgetnek./mti/

- . -

bb 7. kéthavonkinti számlázás 700.000 fogyasztónak

i hi sk vm zs

1964. szeptember 4.

fővárosszerte életbelépett a gáz-és áramfogyasztás kéthavonkinti számlázása. az egyszerűsítésre azért is szükség volt, mert a közüzemi díjbeszedő vállalat az idén 15.000-el több fogyasztóval dolgozik, mint a múlt évben, s ügyfeleinek száma elérte a 700 ezret.  
/mti/

- . -

-3-

Zor

bb 6. malacot nevel a kutya

vid/ká/sk/s La

1964. szeptember 4.

a baranya megyei csikóstöttösön furcsa kis állatcsalád alakult ki - a csöpi nevű kutyamama három apróságot nevel: egy kutyát és két malacot. az érdekes eset előzménye, hogy ugyanabban az időben kölykezett a csöpi, amikor a helybeli termelőszövetkezet egyik anyakocája tizennégy malacot ellett. ennyi malacot képtelen felnevelni a koca. Kovács Lajos állattenyésztési brigádvezető, a csöpi gazdája, arra a gondolatra jutott, hogy megpróbálja: hátha a kutyamama elfogadja dajkagyermekének az egyik malacot. a csöpi szívesen fogadta a kis idegent és saját kölykével együtt szoptatta. a brigádvezető ekkor még egy malackát hozott a „feleslegesek” közül és a kutya ezt is elfogadta. most hat hetesek a kis állatok: a kutya- és a malactestvérek. noha elválasztották őket az anyjuktól, a család továbbra is együtt maradt. a kis kutya együtt eszik a malacokkal a vályuból, a két malacka pedig szívesen részt vesz a kutyakölyök játékaiban./mti /

-. -

bb 8. békavadászat a lecsapolt rizsföldeken

vid/ká/sk/s La

1964. szeptember 4.

a nagykuságban és a tiszta mentén a rizstermesztés és az öntözés kiszélesítésével új szakma született, a békázás. a rizstelepeken és a csatornák mentén tömegével található kecskebéka valutát hoz a népgazdaságnak. azontul, hogy a különböző tudományos intézetek nélkülözhetetlen kísérleti állata - a nyugati országokban kedvelt csemege is. a rizstelepek lecsapolásával megkezdődött a négy lábú, brekegő jószágok őszi begyűjtése. a szolnoki halászati tsz felügyelete mellett 50 szakavatott békázó gyűjti az állatokat. a következő hektében szolnok megye a mavad utján több mint 200 mázsa békát exportál svájcba és franciaországba. lámpák, hálók és különböző egyéni módszerek segítségével mintegy félmillió békát kell befogniok, hogy eleget tegyenek a szerződésben vállalt kötelezettségnek./mti /

-. -

-4-

*Lel*

bb 9. abc üzlet, gyalogjárda társadalmi munkával

hi/sk/s zs

1964. szeptember 4.

kőbánya lakossága ebben az évben körülbelül másfél millió forint értékű társadalmi segítséget nyújtott kerülete fejlesztéséhez. a tárna utcai abc üzlet építkezésénél 200.000 forint értékű munkát végeztek, s mintegy 2,5 kilométernyi gyalogjárdát építettek társadalmi összefogással./mti /

-. -

5-

*Lel*

bb 10. kilencszáz munkásdal a magyar tudományos akadémia kutatócsoportjának gyűjteményében

i áe/hné-lm zs

1964. szeptember 4.

a magyar tudományos akadémia néprajzi bizottsága mellett alakult kutatócsoport három éve foglalkozik a magyar munkásdalok összegyűjtésével. céljuk, hogy feltárják és tanulmányozzák a munkások körében élő írásos és még le nem jegyzett dalhagyományt.

a munkáscsoport már mintegy 900 munkásdal szövegét és kottáját gyűjtötte csokorba. többségüket nagy munkástelepüléseken, bányások, kubikosok között jegyezték fel. sok régi parasztdallamra is bukkantak, ezek szövege azonban a városi dolgozók száján alakult, változott, a városi munkásság életének, politikai harcainak kifejezőjévé vált. feljegyeztek számos választási kortesmanipulációt gunyoló dalt, régi takácsműhelyekben énekelt munkadalt, a bérharcokról, nehéz munkáról szóló panaszdalt és börtöndalt. ezek közül többet már publikáltak.

a kutatócsoport tagjai most újabb kiadványokon dolgoznak. gyürki tiborné amerikai magyar munkásdalokat rendezett sajtó alá, katona imre a kubikosdalokról készített tanulmányokat. a felszabadulás 20. évfordulójára megjelenik a munkás-folklordalok első kritikai kiadása is. a készülő könyvben a szövegeket és kottákat részletes magyarázatok egészítik ki a keletkezés körülményeiről, az esetleges korábbi változatokról. hanglemezsorozat is készül, amely a munkásmozgalom történetének egy-egy fejezetéhez kapcsolódó, nagy tömegeket mozgató legjellegzetesebb darabokat mutatja be./mti/

..-

bb 11. még ebben a hónapban megnyílik az ország első dolgozók gyakorló iskolája

i vt/tm-lm zs

1964. szeptember 4.

még ebben a hónapban megkezdí működését a horváth minály téri iskola épületében az ország első dolgozók gyakorló iskolája. a cél az, hogy bemutató órákon megismertessék a pedagógusokkal azokat a sajátos módszereket, pedagógiai eljárásokat, amelyeknek alkalmazása - a tapasztalatok szerint - könnyíti, eredményesebbé teszi a dolgozók iskoláiba járó hallgatók tanulását.

/folyt. köv./

8.10/a

■ - 6 -

bb 11. /még ebben a ...1.folyt./-lm

tervezik azt is, hogy az ipari tanulóintézetek pedagógus kollektívával szoros együttműködésben a dolgozók gyakorló iskolájában külön iparitanuló osztályt szerveznek. az ipari tanulók a harmadik évfolyamtól kezdve párhuzamosan esti oktatáson is résztvehetnek, így a szakmunkás-képesítés mellé megszerezhetik a gimnáziumi érettségit is./mti/

..-

bb 12. autóbusszal kocsikázott - tizhónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gk-lm zs

1964. szeptember 4.

bérczi gábor raktári kiadó, a mávaut autóközlekedési vállalat dolgozója egy este autóbusszal kocsikázni indult. a 20 éves fiatalember, aki korábban tanult ugyan vezetni, de nem rendelkezett jogosítvánnyal, miután két italboltban nagyobb mennyiségű sört ivott, azzal a vállalati autóbusszal indult utnak, amelyet soron kívül kellett volna megjavítani. a garázs-sofőr, akinek be kellett volna vezetnie a járművet a javításra, éppen az autóbussz felé tartott, s észrevette, hogy a kocsit valaki elindította. azonnal megállásra szólította fel a vezetőt, de bérczi nem vette észre a jelzést és továbbhaladt. a garázssofőr kénytelen volt elugrani, mert különben az autóbussz elütötte volna. a telepről a jogtalanul elvitt autóbussz üldözésére indultak. bérczi gábor újpesten a bajcsy-zsilinszky ut és a munkásotthon utca kereszteződésében rosszul kanyarodott, a jármű felszaladt a járdára, s neki-ütközött egy villanyoszlopnak, amely az autóbusszal együtt megforgálódott. a botcsinálta vezető az összeütközés után is tovább akart hajtani, de ebben megakadályozták.

a központi kerületi bíróság bérczi gábort tizhónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

..-

bb 14. kétszázezer ragasztott galléru nylon ing osztrák megrendelésre szarvasról

i kf/lm vg

1964. szeptember 4.

a szarvasi ruházati ktsz új, korszerű technológia bevezetésével igyekszik jó hírnevét öregbíteni. a ktsz készít hazánkban először férfilinget ragasztott gallérral és kézelővel. az év végéig 200 000 ilyen ing készül el osztrák megrendelésre. az új technológiához nyolc berendezésből - préselő, vasaló, forgatógépéből és adjusztáló asztalokból - álló svájci gépsort szereltek fel. a jórészt automatizált berendezés legfontosabb része, az óránként 60 inghez elegendő kemény kézelőt és gallért gyártó, nagyteljesítményű prés. a gépsor segítségével a külföldön is csak most terjedő - mosás után is formatartó, kemény galléru és kézelőjű nylon ingeket tudnak készíteni./mti/

..-

9.05/a

- 7 -

bb. 13. 144 helyiséget visszadtak eredeti rendeltetésének: - még 377 raktár és iroda szabadul fel a fővárosban

t/sl/sk/a/vg

1964. szeptember 4.

a háboru befejezését követő években a főváros üzlethelyiségeinek egy részét, sőt sok bérház lakásait is minisztériumok, ipari vállalatok vették birtokukba. számos helyiséget raktárrá alakítottak át, másutt vidéki üzemek nyitottak kirendeltséget, irodákat, műhelyeket rendeztek be. két évvel ezelőtt egy kormányközi bizottság felülvizsgálta a rendeltetésüktől eltérően használt helyiségeket, s javaslatára a gazdasági bizottság intézkedett: 521 helyiséget vissza kell adni eredeti céljainak.

a raktárak, irodák kiköltöztetése nehéz feladatnak bizonyult, a korszerű új tárolócsarnokok építése és az adminisztrációs apparátus átszervezése azonban fokozatosan mégis csak eredményekhez vezetett. a gazdasági bizottság határozata óta 144 helyiséget adtak vissza eredeti rendeltetésének a fővárosban, ezek alapterülete összesítve megközelíti a 15 000 négyzetmétert. a wilhelm pieck vagon és gépgyár semmelweis utca 4. szám alatti kirendeltségének helyét a közért kapta meg. a dorogi szénbányászati tröszt alkotmány utca 12 sz. alatti egykori kirendeltségének helyiségében a fővárosi mértékutáni cipőkészítő vállalat kezdte meg működését. a népköztársaság utja 15. szám alatti raktár helyén rövidesen divatáru üzlet nyílik. a csemege vállalat asztalosműhelye a dimitrov tér 2.-3. számú ház egyik nagyméretű helyiségét ültette ki. mindez azonban még csak a határozat végrehajtásának kezdete, mert a következő években még 377 raktárt, irodát, műhelyt kell át-költöztetni, közülük 169-et jövőre, a többit 1966-ban és 1967-ben. a helyiségek ésszerűbb felhasználásának célja a városrendezési tervekkel is összefügg. gondosan ügyelnek például arra, hogy a bajcsy zsilinszky ut jellegének megfelelő, korszerű a lakosság közvetlen céljait szolgáló üzleteket kapjon. a rudas lászó utca, a nagymező utca és a bajcsy zsilinszky ut találkozásánál például máris csemegeüzlettelé alakítottak át egy elhanyagolt raktárhelyiséget, a bajcsy zsilinszky ut 18. szám alatt egy vidéki kirendeltség helyén ibusz-iroda nyílt, ugyancsak a bajcsy zsilinszky uton rövidesen átadják az egykori raktár helyén a getka korszerű szervizét. az alkotmány utca sarkán néhány éven belül korszerű éttermet nyitnak. gondoskodnak a hagyományos üzleti negyedek visszaállításáról is, mindenekelőtt a majakovszkij- a dob - a dohány és a baross utcáról van szó, ahol a boltok helyén nagyrészt még ma is raktárakat, irodákat találunk. az új üzletsorok tervei készülőben vannak és három-négy éven belül itt is a csemege és közért, a ruházati-és a cipőbolt árulval megrakott polcok váltják fel a raktárak állványait, az adminisztrátorok íróasztalait./mti/

9, 15/m

-8-

*Ma*

bb. 15. kétszáznyolcvan ászok-és boroshordót készítenek az erzsébeti kádárok a szüretig

1/kf/kf/a/vg

1964. szeptember 4.

a pesterzsébeti kádár ktsz, teljes üzemmel dolgozik, hogy a szüretre már a termelőknél legyenek a szőlő levét tároló és érlelő edények. a szövetkezet az idén ötezer és huszezer liter között váltakozó nagyságban összesen 6 500 hektoliter ürtartalommal készít ászok hordókat. november 1-ig 130 ászokhordót gyártanak és adnak át a megrendelőnek. a nagybendőjű ászokhordókon kívül szeptember közepéig 600 hektoliternyi ürtartalommal 150 kisebb boros-és szállító hordót is készítenek.

a szövetkezet egyéb termékeivel is hozzájárul a szüret sikeréhez. többek között 200 szüretelő kádat, 1 000 szüretelő puttyont 500 különböző borászati faedényt és 500 kézi postahordót adott a kereskedelemnek./mti/

-. -

bb. 16. szedik a híres szatmári szilvát

vid/ká/sk/a/-cz

1964. szeptember 4.

szabolcs-szatmár megye híres szilvatermő vidékein megkezdődött a gyümölcszedés. a termelőszövetkezeti és a háztáji kertekben több mint 2 millió öt kilós ládát rakhatnak meg az ideai terméssel. a beregi tájon és penyige környékén vannak olyan többévtizedes fák, amelyekről 150-200 kiló szilvát szednek le. a szakemberek 700 vagon szatmári szilvára számítottak, ehelyett csaknem ezer vagonnal takarítanak be. az ide szilva ize, illata is elsőrendű. a szüret megkezdésével egyidőben megindult a felvásárlás, s a nemrég megépült nyiregyházi konzervgyár is felkészült a szilva feldolgozására. az üzem mintegy nyolcvan vagon szatmári szilvából készíti befőttet./mti/

-. -

bb. 17. magyar zenemű bemutatója velencében

i/ol/tr/a/zs

1964. szeptember 4.

szeptember 6-15. között rendezik meg velencében a 27. modern zenei fesztivált. a fesztivál programjában szerepel szöllősy andrásnak, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanárának „három fuvala-zongora darab,, című alkotása is./mti/

9.25/e

-. -

- 9 -

*Ma*

bb. 18. irányelvek a pályaválasztási tanácsadáshoz - a szellemi és fizikai rátermettséget egyaránt figyelembe veszik

i/ms/tm/a/zs

1964. szeptember 4.

a munkaügyi-, a művelődésügyi- és az egészségügyi minisztérium a jövőt illetően irányelveket dolgozott ki a pályaválasztási tanácsadás hatékonyabbá tételére. az irányelvekről dr. katonai Ibolya, az egészségügyi minisztérium gyermek és ifjúságvédelmi osztályának vezetője elmondta:

- az eddigi gyakorlattal szemben a legjelentősebb változás, hogy a jövőben a tanulók nemcsak képességeik, hajlamaik és az egyes szakmában való elhelyezkedés, képzés lehetőségei, hanem egészségi állapotuk, testi felépítésük, fizikai és idegrendszeri adottságaik alapján kapnak majd pályaválasztási tanácsot. a rátermettség ugyanis önmagában nem elég; fontos az is, hogy a leendő munkahelyi környezet ne jelentsen egészségügyi ártalmat, vagy bal- eseti veszélyt a fiatalra. szem előtt kell tartani például, hogy légzőszervi megbetegedésre hajlamos fiúk, lányok ne menjenek olyan munkahelyekre, ahol elkerülhetetlen a levegő szennyeződése, a porképződés. a tanácsadásnál ugyanígy ügyelni kell arra, hogy rövidlátó, szinvak, szintévesztő ne menjen mozdony-, vagy gépkecsivezetőnek, könnyen szédülő ember teherfedőnek, ácsnak, stb. a szivbajosok egészségileg tönkremennek a nehéz fizikai munkában; az allergiások számára állandó megbetegedés veszélyének forrása, ha bőrizgató anyagokkal dolgoznak, stb.

- általános gyakorlattá tesszük tehát, hogy a pedagógus kikéri az orvos véleményét a pályaválasztási tanácsadással kapcsolatban. az iskolaorvos általános és időszakos vizsgálatai alapján pontosan ismeri a tanulók egészségi állapotát, testi fejlődését, átvesztett betegségeit, esetleges testi fogyatékoságait. a helyes egészségügyi tanácsadáshoz azonban tudnia kell azt is, hogy az egyes munkahelyek milyen egészségügyi megterhelést jelentenek. ezért az iskolaorvosok számára terjedelmes összefoglaló munka készül, amely részletesen ismerteti az egyes szakmák egészségügyi, alkalmassági feltételeit./mti/

--

bb. 24. bronzkori leletek gyoma határában

vid/j/a/-cz

1964. szeptember 4.

a hármas-körös festőien szép hullámtérében, gyoma határában vályogvetés közben értékes bronzkori leletekre bukkant mészáros Antal. a zöldpatinás gyűjteményben régi kések, sarlók, nyílhegyek, ékszerek láthatók. mészáros Antal feldolgozatlan sárgaréz-darabokat is talált, amiből a régészek arra következtetnek, hogy a hármas-körös hullámtérében a bronzkorszakban szerszámkészítő-műhely lehetett. a bronzkori leletek a békéscsabai munkácsy Mihály múzeum gyűjteményét gazdagítják./mti/

9.47/e

- 10 -

*Antal*

bb 19. összegyűjtik a viziélet kihalófélben levő szavait

vid j-lm sr

1964. szeptember 4.

Kuczi Károly kalocsai tanár a halászlélet kiváló ismerője a bács-kiskun megyei foktő községben a budapesti nyelvtudományi intézet megbízásából a viziélet kihalófélben levő szavait, szókincsét gyűjti, rendszerezi. munkájában - a készülő halászlé szótárban - a „halász-szavakat”, összehasonlítja az ország más jellegzetes halászvidékeinek - többek között a tiszai, a kőrösök és a dráva vidéke - nyelvjárásaiban előforduló szókkal./mti/

--

bb 20. 26 millió téglával csökkentette téli tartozását a téglaiipar

1 sb/lk-lm vg

1964. szeptember 4.

a téglai- és cserépipari tröszt dolgozói május óta rendszeresen túlteljesítették havi téglatermelési tervüket, hogy csökkentsék a téli tartozást. az időjárás, a nagy esőzések akadályozták a munkát - csaknem 10 millió nyers téglát áztatott széjjel, mégis mintegy 26 millió égetett téglát törlesztettek adósságukból. augusztusban érték el idei legjobb eredményüket, mert egyedül ebben a hónapban majdnem annyival túlteljesítették az előirányzatot, mint az előző három hónapban együttvéve. a tartozás kifizetése továbbra is nagy feladat, hiszen az év utolsó négy hónapjában 64 millió téglát égetésével kell túlteljesíteni az előirányzatot, hogy kiegyenlíthessék számlájukat. ezt a feladatot csak akkor teljesíthetik, ha elegendő nyers téglát halmoznak fel az égetőkemencék téli ellátására. ezért a téglapréseket a szokásosnál mintegy fél hónappal tovább dolgoztatják, így több mint 100 millió nyers téglával láthatják el a kemencéket és teljesen törleszthetik az év eleji tartozást./mti/

--

bb 21. ujfajta vízhatlan férficipők

vid lk- szf-lm bs

1964. szeptember 4.

Magyarországon eddig még nem alkalmazott technológiával, ujfajta, izléses „poló”, elnevezésű férficipőt gyártanak a martfői tiszai cipőgyárban. a talp felett 1.5 centiméter magas, finom mikrocellás gumiszegély van, amelyet vászonra ragasztanak. így körben másfél centiméter, ezenkívül a bedolgozáshoz szükséges szegéllyel 1.2 centiméter felsőrész bőrt takarítanak meg. ez minden pár cipőnél 40 százalékos bőrmegtakarítást jelent. a lábbelik hajlékonyak és két centiméteres vízben is vízhatlanok. az izléses cipők gyártása szeptember közepén kezdődik meg és az év vége előtt üzletbe kerülnek az első szállítmányok./mti/

9.55/m

- 11 -

*mti*

bb 22. egy hónap alatt 800 televíziót és 120 motorkerékpárt vásároltak pest megyében

vid gö-lm szf 1964. szeptember 4.

augusztusban pest megyében 400 televízió készüléket vettek a hitelakció útján és ugyanennyit vásároltak készpénzért. a 800 új tulajdonost figyelembevéve a megyében már minden ezer lakos közül 58-nak van tv-készüléke.

igen keresett a megyében a 250 köbcentis pannonia motor-kerékpár is. az elmúlt egy hónap alatt 120 motorkerékpár talált gazdára./mti/

-. -

bb 23. tizenegy országba utazik a makói hagyma

vid ká/tr-lm -cz 1964. szeptember 4.

1788-ban százhuszezer fej vörös- és fokhagymát szállítottak makóról a törökök ellen küzdő osztrák seregeknek. ez volt az első makói „hagymaexport”, azóta lényegesen emelkedett a külföldre szállított mennyiség. a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának kimutatása szerint makó környékéről több mint ezer vagon hagymát exportáltak az idén. tizenegy ország vásárolja a fűszernövényt. svájc, hollandia, az ndk, olaszország, anglia, az nszk, svédország, ausztria, valamint kuba és trinidad részére csomagoltak árut az idén, s rövidesen a szovjetunióba indítanak hagymával telt vagonokat.

ahány ország, annyi kívánság, s a makóiak mindegyiket teljesítik: 25-, 5- és 1 kilós zsákokat töltenek meg. a svédek kérésére miniatűr zsákokat állítanak össze három darab hagymával. ezek valószínűleg az önkiszolgáló boltokba kerülnek. ugyancsak svédországba 10 dekás nylon tasakokban küldik a fokhagymát. az angolok viszont olyan nagy hagymákat kérnek, amelyekből egyetlen darab egy család ebédjének izesítéséhez elegendő.

a magyar hagyma népszerűsége kiváló tulajdonságaival magyarázható. tetszetős, csillogóan fényes héju, jól bírja a szállítást, ha földre ejtik pattan, mint a labda./mti/

-. -

10. 10/a

- 12 -

*PK*

bb. 25. kiállítások nyara bács-kiskun megyében

vid/j/a/-cz 1964. szeptember 4.

a nyári hónapokban régen rendeztek annyi kiállítást bács-kiskun megyében, mint az idén. a megye muzeumaiban és művelődési otthonaiban - csak a nagyobbakat számítva - több mint husz kiállítást láthattak az érdeklődők. a kiskunfélegyházi kiskun mzeumban portrékat és fejtanulmányokat, baján a parasztasszony élete című kiállítást láthatta a közönség.

a megye falvaiban többnyire helytörténeti kiállításokat mutatnak be a nyáron. az egyik legérdekesebb ilyen rendezvény kunszentmiklóson volt, ahol a honismereti kör tagjai többéves munkával gyűjtötték össze a falu történetét szemléltető kiállítás anyagát. dunavecser és szabadszálláson érdekes új anyaggal kibővítve nyitották meg ismét a tájmuzeumokat./mti/

-. -

bb. 26. a pécsi nyomda

vid/j/a/-cz 1964. szeptember 4.

történetére vonatkozó több érdekes dokumentumot adtak át a janus pannonius muzeumnak. az 1848-as szabadságharcot megelőző és az azt követő időkből származó iratok között szerepel egy könyvkiadási „egyezés”, azaz szerződés, amelyet nemes nagy benjámín nyomdász és báró szépesi ignác pécsi püspök kötött a pécsi liceumi könyvnyomda vezetésére. a dokumentumok között található egy vádirat, amelyben eljárást indítanak egy 1848-ban nyomtatott, windischgräetzel gunyoló röpirat miatt, továbbá a pécsi nyomda 1830-as állapotát bemutató részletes alaprajz is./mti/

-. -

bb. 27. műtrágyaszállító karavánok szolnok környékén

vid/lk/a/ki 1964. szeptember 4.

a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok a tiszamenti vegyiművekkel megállapodást kötöttek. eszerint, vasuti szállítóeszközök hiányában, a felhasználó üzemek szállítják el a gyárból az igényelt műtrágyát. így ezekben a napokban autókból, vonatatókból és lófogatókból álló műtrágyaszállító karavánok láthatók az országutakon. szombaton és vasárnap az aköz is segíti a szállítást. a gyár vezetői úgy számítják, hogy szeptember végéig mintegy ötvenezer tonna szuperfoszfátot kapnak a gazdaságok./mti/

-. -

10.25/e

- 13 -

*PK*

bb. 28. meddőrakodógépeket állítottak munkába a közép-dunántúli bányákban

vid/lk/a/ki

1964. szeptember 4.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt üzemében a terveknek megfelelően alakul a fizikai munkák gépesítése. Ujabb az egyik legfáradtságosabb munkánál, a meddőrakodásnál is jó eredményeket értek el. A nagy fajszulyu anyag lapátolása helyett több helyen különleges rakodógépeket alkalmaznak. Dudaron és Balinkabányán szovjet gyártmányu rakodógépeket állítottak munkába, amelyek kanalas szerkezeteikkel továbbítják a palás, agyagos meddőt. A szerkezetek jó hatásfokkal működnek és minden esetben nagy segítséget jelentenek a munkacsapatoknak. Sikeresen alkalmazzák a lengyel gyártmányu ml-12-es típusu, kisebb teljesítményű rakodót is, amelyet szintén megkedveltek a bányászok. Nemrég három újabb ilyen gépet állítottak munkába és ezzel tovább javították a gépi munka arányát./mti/

-. -

bb. 29. szovjet gazdaságokba látogatnak a Tolna megyei szövetkezeti gazdák

vid/ká/tr/a-cz

1964. szeptember 4.

szeptemberben hatvan Tolna megyei tsz-tag utazik két csoportban tíz napos látogatásra kijevbe, poltavába, harkovba és moszkvába Kolhozok, szovhozok megtekintésére, továbbá városnézésre. A társasutazások résztvevőinek zöme kiváló dolgozó, brigádvezető és agronómus, akik közül többen jutalomként vesznek részt a tanulmányi kiránduláson. Az első csoport szeptember 9-én, a második 14-én indul./mti/

-. -

bb. 30. film készül Bács megye két évtizedes fejlődéséről

vid/j/a/cz

1964. szeptember 4.

helyi kezdeményezésekkel is készülődnek felszabadulásunk 20. évfordulójára a Duna-Tisza közli városokban és falvakban. Számos községben írják a helytörténeti monográfiákat és díszes kötetben adják majd ki. Az egyik ilyen érdekes helytörténeti könyvet a Zsanaiak írják: a sok képpel és rajzzal illusztrált füzet több mint 150 oldalon ismerteti a falu 20 éves fejlődését. Homokmégy község tanácsa békepark létesítéséről határozott nemrégiben. Mdarason a falu felszabadításáért hősi halált halt szovjet és más nemzetiségű katonák és partizánok emlékművének felállítását határozták el. Kecskeméten a helyi munkássajtó történetét, Kalocsán pedig a munkásmozgalom környékbeli emlékeit gyűjtik s írják meg. A kecskeméti keskenyfilm-stúdió munkatársai elkészítik eddigi leghosszabb - több mint egyórás - filmjüket. Kamerájukkal szinte az egész megyét bejárják, hogy filmszalagra vegyék a 20 esztendő alatt felépült sok száz új létesítmény legjelentősebbjeit./mti/

-. -

10.25/-Lm

- 14 -

*PKA*

bb. 31. Üzemorvosi rendelések a szolnok megyei tsz-ek üzemegységeiben

vid/j/a/sr

1964. szeptember 4.

a szolnok megyei termelőszövetkezeti gazdaságok közül tizen-négyen szerződést kötöttek orvosokkal. A szerződés szerint - a közgyűlés által meghatározott időpontban - az üzemegységekben rendelkeznek az orvosok, és havonta közegészségügyi szemléken ellenőrzik az egészségügyi intézkedések betartását.

az ország megyéi közül szolnok megyében elsőnek bevezették az idült betegek házi gondozását. A tüdő-, szív-, vérkeringési, valamint onkológiai betegségekben szenvedőket gyakran látogatják a házi betegápolók, tanácsokat adnak, tájékoztatják az orvosokat a betegek állapotáról./mti/

-. -

bb. 32. 50 hegedűt készített Békéscsaba egyetlen hangszerkészítő-mestere

vid/j/a/-cz

1964. szeptember 4.

48 éve foglalkozik különböző hangszerek készítésével Steigerwald Ernő, Békéscsaba egyetlen hangszerkészítő-mestere. A messze földön ismert mester legkedvesebb hangszere a hegedű, amiből most készített el életének 50. munkadarabját. Ezenkívül sok mandolint, gitárt, bendzsót és nagybőgőt készített az idős mester. Szép hangu hegedűit igen keresik a környéken, s szívesen visznek hozzá hangszereket javításra is, mert rendkívül ügyesen lelkiismeretesen „gyógyítja”, a hangszereket./mti/

-. -

bb. 34. meghalt Koós Tibor fogász

k/vt/tné/a/zs

1964. szeptember 4.

Koós Tibor fogász, a 9. kerületi mester utcai szakorvosi rendelőintézet dolgozója 73 éves korába meghalt. Az elhunytat az intézet saját halottjának tekinti. Temetése szeptember 7-én, hétfőn délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

10.35/Lm

- 15 -

*PKA*

bb 33. aktiv vízvédelemre rendezkednek be urkúton

vid lk-lm szf

1964. szeptember 4.

az urkúti mangánbányákban véget ért a geológusok irányításával indított kutatófurás-sorozat. a furássorozatokkal megállapították, hogy a következő években milyen mértékben veszélyezteti a bányaművelést a közelben levő, földalatti víz. a karsztos eredetű vizek ugyanis állandóan betöréssel fenyegetik a művelés alatt levő területet és ez különösen sok gondot okoz a következő időszakban, amikor mélyebben fekvő telepek fejtését kezdik meg. a vizsgálatok kiderítették, hogy a kis területre összeszorított víz legalább hét-nyolc atmoszférás nyomással támadja az üregek falát. ezért ajánlatos a legnagyobb fokú elővigyázatosság. a szakemberek úgy döntöttek, hogy ugynevezett aktiv vízvédelemre rendezkednek be, tehát elejét veszik az esetleges pusztításnak. tervek szerint új földalatti szivattyutelepet építenek és ezzel folyamatosan távolítják el a felgyülemelő vizet. az állandó vízemelés következtében rövid időn belül jelentősen apad majd a földalatti vizek szintje és szigetként emelkednek ki azok a telepek, ahol a művelés tart. számítások szerint legalább száz méteres víznivócsökkenést várnak a területen./mti/

..-

bb 36. társadalmi leletmentő szolgálat szolnok megyében

vid j-lm sr

1964. szeptember 4.

szolnok megyében leletmentő társadalmi szolgálatot alakítottak ki a muzeumok. a mezőgazdasági nagyüzemekben, az iskolákban a „régészeti felelősök”, minden földből kifordított, talált ősrégi munkaeszközt, csontmaradványokat, kő- és cseréptöredékeket összegyűjtöttek, és eljuttatják az érdekelt muzeumokba. a közép-tiszai állami gazdaság több mint 30 000 holdas területén egész leletbejelentő-hálózat alakult ki. a mezőgazdasági munkások észrevétele nyomán kezdték meg a bánhalma környéki ásásokat, ahol értékes ókori leletekre bukkantak. hasznos megfigyelések alapján kezdtek ásásokat tiszafüred, rákócziujfalu környékén is. itt a bronzkor elejétől az árpád-korig csaknem minden itt élő nép emlékeiből találtak anyagot. a muzeumok tudományos munkatársai rendszeres előadásokon, ismeretterjesztő sorozatokon bővítik a társadalmi hálózat tagjainak ismereteit./mti/

..-

10.50/e

- 16 -

*Re*

bb. 35. negyedmillió mázsa tolna megyei föld „vándorol”, át baranya megyébe

vid/ká/sk/a/-cz

1964. szeptember 4.

a mecseki hegyháton megkezdődött a tíz éves komplex talajvédelmi program végrehajtása. ennek során - mintegy félmilliárd forintos beruházással - 87.000 holdnyi területen rendezik a vízfolyásokat és gátat vetnek az eróziós pusztításoknak. jelenleg érdekes munka folyik: „megfoltozzák”, a lekopott hegylejtőket, azaz termőföldet szállítanak azokra a helyekre, ahonnan a szél és az eső lehordta azt. a felsőmindszenti ady endre és a gerényesi béke tsz-ekben összesen 700 holdnyi kopár területet tesznek az idén újra termővé. a tolna megyei dombóvár mellől szakadatlanul szállítják ide a dömperek az értékes lápi földet és azt belegoldozzák a talajba. körülbelül negyedmillió mázsa föld „vándorol át”, ilymódon tolna megyéből a szomszédos baranyába. a lápi földet gépekkel terítik el a hegyoldalakon és láncfalpas traktorok szántják be a talajba. a nehéz munkát gépek végzik, az emberek csupán irányítói a nagy természetátalakításnak.

ezzel a módszerrel nyolc évre tökéletes talajállapotot teremtenek ezeken a földeken. a tapasztalatok szerint gabonából 2-3 mázssával, kukoricából 3-6 mázssával és lucernából 10-20 mázssával emelkednek majd itt a holdankénti termés hozamok. egyidejűleg talajvédő berendezésekkel látják el a felsőmindszenti és a gerényesi hegylejtőket, hogy a felújított földeket megóvják a szél és az eső pusztításától.

a tíz éves program során - tizenöt hegyháti termelőszövetkezetben - összesen hét-nyolcezer lejtős területen ujtják fel a lekopott talajt./mti/

..-

bb. 37. székesfehérvárott működik

vid/j/a/-cz

1964. szeptember 4.

hazánk egyetlen felsőfoku földmérési technikuma. még ebben az évben korszerű épületbe költözik, amelyet mintegy tízmillió forintra beruházással építenek. a felsőfoku földmérési technikumban ez idő szerint három tanszéken 150 hallgató folytatja tanulmányait. az új iskolaépület átadása után a székesfehérvári felsőfoku földmérési technikum öt tanszékkal működik majd./mti/

..- x

10.55/a

- 17 -

*Re*

bb 38. a Lottó nyerőszámai

gk-lm bs

1964. szeptember 4.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a mezőgazdasági kiállításon a paksi földművelésszövetkezet dunakömlődi halászsárdájának kerthelyiségében megtartott 36. játékheti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

12, 29, 42, 62, 69./mti/  
--

bb. 39. magyar delegáció utazott athénbe a magyar-görög kulturális munkaterv aláírására

t/ae/lk/a/bs

1964. szeptember 4.

dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, Vályi Gábor, az intézet osztályvezetője és Árgyelán Sándor, a Külügyminisztérium munkatársa pénteken athénbe utazott. A delegáció megbeszéléseket folytat a kulturális együttműködés kérdéseiről és aláírja a második munkatervet, amely a két ország kulturális kapcsolatainak 1964-65. évre szóló programját határozza meg. /mti/

--

11.35/a

- 18 -

*MC*

bb 40. elutazott az ndk állami szerződési bíróságának elnöke

t sl/sk-lm vg

1964. szeptember 4.

Dr. Osmar Spitzner professzor, az ndk állami szerződési bíróságának elnöke, aki a központi döntő bizottság vendégeként néhány napot hazánkban töltött, pénteken elutazott budapestről. Itt tartózkodása alatt szakmai tanácskozásokat folytatott. Látogatást tett László Andornál, a magyar nemzeti bank elnökénél és Pesta Lászlónál a fővárosi tanács vb. elnökhelyettesénél. A vendéget fogadta Pap János, a minisztertanács elnökhelyettese, a beszélgetésen részt vett Dr. Fülöp László, a központi döntő bizottság elnöke is. /mti/

--

bb. 41. huszonötezer tonna vasércet termeltek terven felül a rudabányai bányászok

vid/lk/a/ki

1964. szeptember 4.

A rudabányai bányászok az év első két hónapjában több mint tizenötezer tonna vasércet termeltek kevesebbet, mint amennyit tervük előírta. Az adósság törlesztésére az üzemben széleskörű munkaversenyt indítottak, s azt a műszakiak számos intézkedés bevezetésével segítették. Így a félév végére pótolták az elmaradást. A termelési költségek csökkentésére is nagy gondot fordítottak. A mélyművelésű gagarin aknában a szovjet tapasztalatokat hasznosítva olyan fejtésrendszert vezettek be, amellyel a drága elővájási munkákat csaknem felére csökkentették. Az új eljárással a vasérc tonnáját a tervezettnél mintegy 12 forinttal olcsóbban termelik.

A műszaki és fizikai dolgozók összefogásának eredménye, hogy péntek reggelig a rudabányaiak már mintegy 25 000 tonna barna- és pátércet termeltek terven felül. /mti/

--

13.00/a

- 19 -

*MC*

bb. 42. időjárásjelentés

hné/a

1964. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 4-én, pénteken délben 12 órakor:

változó mennyiségű felhőzet

az elmúlt 24 óra folyamán nem szünt meg az európa felett kialakult, leszálló légáramlás és így csendes, derült maradt az idő. felhős, helyenkint esős, zivatarok időjárását csak francia- és spanyolország partvidékéről jelentettek.

hazánkban tegnap változóan felhős volt az égbolt. eső nem esett. a nap az ország déli felében általában 2-7, az északiban 5-12 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán országsszerte 20-26 fokig emelkedett, ma hajnalban a nyugati országhatár közelében és az északkeleti megyékben 6-10, máshol 10-14 fokig süllyedt. ma délelőtt az északi-északkeleti tájakon erősen, az ország többi részén gyengén felhős, általában csendes volt az idő, a hőmérséklet 17-20 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 17.7 fok, 1,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten pénteken délben 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 767 milliméter, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál : 18 fok.

várható időjárás szombaton estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kevés eső, helyenkint élénk déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 9-14, az északkeleti megyékben 6-9 fok. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél szombaton reggel 224 cm.  
/mti/

..-

13. 15/a

- 20 -

*ME*

bb. 43. befejeződött a 2. budapesti nemzetközi szövetkezeti szeminárium

t/kz/a/ká

1964. szeptember 4.

pénteken befejeződött a szövetkezetek országos szövetsége rendezésében augusztus 15-én megnyílt 2. budapesti nemzetközi szövetkezeti szeminárium. a szemináriumon ázsiai és afrikai országok - burma, india, indonézia és kenya - szövetkezeti vezetői vettek részt. előadásokat hallgattak a hazai szövetkezetek helyzetéről és tevékenységéről, országjáró körutjuk során tanulmányozták a földműves-, a mezőgazdasági termelő-, a takarékos- és a lakásszövetkezetek munkáját, ellátogattak állami gazdaságokba, ipari üzemekbe, megtekintettek több szociális intézményt. az országjáró körút, s egyben a szeminárium befejeztével pénteken szirmal jendő, a szövetség elnöke a szövetkezetek országos szövetsége székházában fogadta a szemináriumon résztvett ázsiai és afrikai szövetkezeti vezetőket, s válaszolt vidéki tanulmányutjuk tapasztalataival kapcsolatosan feltett kérdéseikre. /mti/

..-

bb. 45. gépesített napraforgó betakarítás jászapátiban

vid/ká/sk/a/bs

1964. szeptember 4.

az őszi betakarítás nehéz fizikai munkáját gépekkel könnyítik szolnok megye több mezőgazdasági üzemében. a szolnoki állami gazdaság nagy cukorrépa tábláin három speciális répakiemelő eke dolgozik. a nagyteljesítményű, traktorvonatású gépekkel egyenként négy-öt hold répatermését fordítják ki a földből. a jászapáti alkotmány termelőszövetkezetben a napraforgó betakarítását gépesítették. két gabonakombájnt alakítottak át - adapter felszerelésével - erre a célra. a gépek egyenként legalább 30 ember munkáját helyettesítik azzal, hogy naponta nyújtott műszakban 10-12 hold napraforgótányért vágnak le. a gépek segítségével 15 nap alatt betakarítják a 350 holdnyi napraforgót. a kombájnok után orkán silózók vágják le, szecskázzák fel a napraforgó szárát, amelyet a talajba szántanak. a kombájnnal betakarított napraforgómagot nyomban cséplőgéppel tisztítják, majd a hideglevegős lucernaszárítóban teszik raktározásra alkalmassá. /mti/

..-

bb. 46. százhetven arany-és gyémántdiplomás pedagógus - a budapesti tanítóképző intézet ünnepélyes tanévnyitója

t/vt/lk/a/zs

1964. szeptember 4.

pénteken a mom művelődési házában rendezte tanévnyitó ünnepségét a budapesti tanítóképző intézet.

/ folyt. köv. /  
14, 10/m

- 21 -

*ME*

bb. 46/ százhetven.... folyt./a

békési Lajos igazgató számolt be az előző oktatási év tapasztalatairól és az új tanév fő feladatairól. bejelentette, hogy 127 idős pedagógus kap ezúttal arany-, 43 pedig gyémántdiplomát, olyanok, akik 50, illetőleg 60 esztendővel ezelőtt szerezték meg tanítói oklevelüket és legalább 30 éven át kimagasló oktató-nevelő munkát végeztek.

három aranydiplomás kerék Péter, Gál Imre és Ferenczi István - akik 44, 43 illetve 40 évig tanítottak - az ünnepségen vette át a megtisztelő kitüntetést.

az ünnepi tanévnyitón esküt tett az intézet 90 új első éves hallgatója./mti/

-. -

bb. 44. szüretelik a korai érésű borszőlőt baranyában

vid/ká/tr/a/bs

1964. szeptember 4.

Baranya megye három nagy borvidékén - a villány-siklói, a pécsi és a mohácsi dombokon - megkezdődött a korai érésű szőlőfajták szüretje. a fehérbort adó bouvier, valamint a vörösbort adó medoc noir és oportó cukortartalma jelenleg 16-19 fok között van. ez azonban még nem indokolná a szüretet, hiszen a mostani verőfényes, meleg időben két naponként egy-egy fokkal édesednek a szőlőszemek. a mostani szüretet a fürtök penészedése tette szükségessé. a múlt évben - nyár végén és ősz elején - rendkívül erős rothadás lépett fel a szőlőkben, s ennek következtében sok penészgomba maradt a tőkéken. ráadásul a fürtök igen tömöttek, a bogyók pedig vékonyhéjúak, s e körülmények ugyancsak kedveznek a rothadási folyamatnak. szerencsére - a jelekből ítélve - száraz, meleg őszre van kilátás, ami gátat vet a további penészedésnek. az idén különösen jó szüret ígérkezik a 15 000 holdas baranyai szőlővidéken. a tőkéken gazdag termés érkezik, a fürtök teltek, a bogyók nagyok. a kései érésű fajták cukortartalma is 13-15 fok között van már. a kilátások szerint a főszüret ideje mintegy két héttel előbbre jön, s már szeptember utolsó harmadában megkezdődik. ennek megfelelően meggyorsultak a szüreti előkészületek és a gazdaságokban megkezdődtek a prэшázszemlék. ezekben a napokban, hetekben mintegy ötezer prэшázat, illetve pincét hoznak rendbe, tataroznak, a baranyai szőlősgazdák.

a középtiszavidék legnevesebb borvidékén a tiszazugban a hét végén kezdődik a szüret. a határszemléken megállapították a szakemberek, hogy az elmúlt tíz év legjobb termésére van kilátás, a hozam jóval meghaladja a tavalyi holdankénti husz mázsát. a mézes fehér és az ezerjő cukortartalma már most meghaladja a 14-15 fokot./mti/

-. -

14,28/m

- 22 -

KR

bb 48. a bikini még merészebb, a hagyományos kétrészes fürdőruha szolidabb lesz - az 1965. évi fürdőruha modellek bemutatkozása

kf/s vg

1964. szeptember 4.

pénteken délelőtt ismét kánikulai nyár volt, legalább is a Gundel étterem helyiségeiben. a divatáru nagykereskedelmi vállalat ugyanis ott rendezte meg az 1965. évi strandcikk és fürdőruhák bemutatóját. a nagykereskedelmi vállalat már most készül az új idényre, hogy az ideihez hasonló bőséges ellátást biztosíthasson. az elmúlt idény tapasztalatai azt mutatják, hogy a nők hatvan százaléka két fürdőruhát is vásárol. ezért jövőre az ideinél 20 százalékkal több fürdőruhát hoznak forgalomba többségükben igen olcsó, 85-120 forintos áron. a szakmai bemutatón, amelyen az ország kiskereskedelmi hálózatának képviselői vettek részt, az okisz tervező laboratóriuma, az ipar és a szövetkezetek mintegy 120 modellt sorakoztattak fel, s ebből választották ki a jövőre gyártásra és forgalomba kerülő 25-30 új típusu, fazonu fürdőruhát.

az 1965. évi strand divat lényegében nem tér el az ideitől, némi újat azért hoz. a fürdőruhák az olcsó kartonon kívül egyre inkább szintetikus alapanyagokból készülnek. a kétrészes és az egyrészes egyaránt divatos, a kornak és a testalkatnak megfelelően. a kétrészes fürdőruhák közül a hagyományos fazon szolidabb. a felsőrész inkább mellényes megoldással, a nadrág kis szárral, keskeny szalag-övvvel készül. a bikinijazonban még merészebb lesz. az egyrészes fürdőruhák jellemzője, hogy a legváltozatosabb módon hátul mélyen nyitottak, általában elűtő színű alsó és felső részrel készülnek. a fürdőruháknál igen divatos a masnira kötött pánt, a zseb, az apró gomb, a himzés és a virág díszítés.

/folyt. köv./

160  
L. W. B.

-23-a-

bb.47. több mint kétezer előadás - miller- és kohout-darabok  
bemutatója - magyar zenés színház művek a műsortervben - társulati  
ülés a déryné színházban

t ot/gk/n/zs

1964. szeptember 4.

pénteken a bartók-teremben tartotta az állami déryné színház  
évadnyitó társulati ülését. pados istván gazdasági igazgató  
üdvözlő szavai után ascher oszkár kiváló művész, a színház  
kossuth-díjas igazgatója adott tájékoztatást az új évadról.  
elmondotta, hogy a ma már tíz együttesből álló, csaknem 140  
főnyi művészgárda több mint kétezer előadást tart majd. a színház  
az idén először vállalkozik miller-darab - az „édes flaim”, című  
színmű - bemutatására, és tervezik, hogy pándy lajos fordításában  
bemutatják pavel kohout ilyen nagy szerelem című színművét is.  
a szerelem bolondjai című regény színházi változatával folytatják  
a jókai-ciklust, s műsorra tűzik király-várady-vécsey: az igazi  
című darabját is.

a nagy sikert aratott ifjúsági sorozatot mikszáth- bondy:  
tavaszi rügyek és mark twain -  koldus és királyfi  
című színjátékának bemutatásával bővítik. két magyar zenés darab  
bemutatójára is sor kerül: előadják horváth lászló első színházi  
művét, a viaszrózsák-at és abay- horváth- ifj. kalmár: kiskirályok  
című darabját. ismét műsorra tűzik a denevér-t, a háry jános-t,  
a szabin nők elrablásá-t, valamint donizetti: az ezred lánya című  
vigoperát.

L. lászló anna fordítá-  
sában.

a társulat hamarosan állandó jellegű otthont kap a volt  
budapest varieté épületében, a kulich gyula téren./mti/

Zsolt  
16-

...  
~~23~~ -

-23-

bb 48./ a bikini még merészebb..../ 1.folyt./s

a modellek között még ,, kiséstélyi,, fémzáras fürdőruha is megtalálható.

a strandolás egyéb öltözékeit a tetszetős camping garnitúrák egészítik ki. a női short egyébként valamivel hosszabb, comb- középig ér, viszont az ediginél szűkebb. a felnőtteknél nem divat már a halásznadrág, helyébe a bokálg érő, egyenes szabásu, nem feszülő nyári nadrág lép. ugyancsak újdonság még a kis ellenzővel varrott fejkendő. a férfiak a hagyományos ,, keszken,, kívül a szintetikus anyagból készült fürdőnadrág és a short uszó, vagy ahogyan eddig nevezték a camping uszó között válogathatnak./mti /

..-

bb 49. megnyílt a II. kohászati ipargazdasági és üzemszervezési konferencia balatonszéplakon

vid/lk/s ki

1964. szeptember 4.

pénteken megkezdte munkáját balatonszéplakon a II. kohászati ipargazdasági és üzemszervezési konferencia. a konferenciát pilter pál, az országos magyar bányászati és kohászati egyesület nevében nyitotta meg, majd dr. kocsis józsef konó- és gépipari miniszterhelyettes előadására került sor. hangsúlyozta, hogy sikeres műszaki fejlesztés nem képezhető el sokoldalú közgazdasági elemzés nélkül. a szocialista táborhoz tartozó országokban, így hazánkban is, a szocializmus építésével együtt növekszik a közgazdasági képzettség és ismeretek szerepe az állami és gazdasági életben. növelni kell - mondotta - a kutató munka eredményeinek népgazdasági hasznosítását, kutatni kell, hogy az ipar átszervezése milyen változtatásokat kíván a tervezés, az ellenőrzés, az anyagi ösztönzés rendszerében. végül arról szólt, hogy fokozatosan meg kell szüntetni a hivatásos és nem hivatásos kutatók merev elhatárolását. meghatározott időre függetleníteni kell a gyakorlati szakembereket egy-egy téma kidolgozására.

a négy napig tartó konferencián a hazai szakembereken kívül részt vesz a kubai ipariügyi minisztérium két vezető munkatársa, továbbá az eisenhüttenstadt-i és az unterwelleborni kohászati kombinát több szakembere, valamint a kassai műszaki egyetem küldötte./mti /

..-

15.20/-n

-24-

16.01 Zselv

bb 50. kiszely györgy magyar származásu braziliai brácsaművész előadása

hi/tm/s zs

1964. szeptember 4.

kiszely györgy magyar származásu braziliai brácsaművész aki a magyarok világszövetsége vendégeként budapesten tartózkodik, a magyar zeneművészek szakszervezetének rendezésében előadást tart a braziliai zenei életről. az előadás - az előző közléstől eltérően - a kulturális kapcsolatok intézetének nagytermében, szeptember 11-én, pénteken délután 3 órakor lesz./mti /

..-

bb 51. közlekedési balesetek

bc/gk/s zs

1964. szeptember 4.

a belgrád rakpart és a március 15. tér találkozásánál töröcsik jeno, 19 éves gépkocsivezető dömperral figyelmen kívül haladt, s elütötte cigány józsef, 36 éves szolgálatos villamosindítót. cigány józsefet súlyos sérüléssel kórházba szállították. a rendőrség töröcsik jeno őrizetbe vette és bevonta vezetői igazolványát.

budafokon, a leányka utca és az irén utca kereszteződésénél mészáros ferenc, 39 éves gyógyszerész személygépkocsijával a gyalogátkelőhelyen elütötte andrási károlyné, 25 éves budapesti lakost. az asszony súlyosan megsérült.

az V. kerületi bécsi utca és harmincad utca kereszteződésénél horeliczky zoltán, 23 éves villanyszerelő motorkerékpárjával elmulasztotta az elsőbbségadást, s összeütközött egy autóbusszal. a vigyázatlan motoros súlyosan megsérült, kórházba szállították./mti /

..-

bb 52. jelentkezzék a károsult

bc/gk/s zs

1964. szeptember 4.

augusztus elején újpesten, a tungsrám- strandon ellopták egy fürdőző őrizetlenül hagyott marvin gyártmányu karóráját. a rendőrség elfogta a tetteseket, s kéri a károsultat, hogy a karóráért jelentkezzék a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalkoru és gyermekvédelmi osztályán, budapest, II., rómer flóris utca 6-8, földszint 1. szám alatt./mti /

15.40/s

- 25 -

16.02 Zselv

bb 53. hétfőn temetik dr. torday györgyöt

tné/s zs 1964. szeptember 4.

dr. torday györgy, egyetemi docensnek, a budapesti párt-bizottság marxizmus-leninizmus esti egyeteme és az építő-  
ipari és közlekedési műszaki egyetem filozófiai tanszékvezető-  
jének temetése szeptember 7-én, hétfőn délután fél 4-kor  
lesz a farkasréti temetőben./mti /

..-

bb 54. budapestre érkezett a leningrádi állami bábszínház  
együttese

ol/hné/s zs 1964. szeptember 4.

pénteken budapestre érkezett a leningrádi állami báb-  
színház 33 tagu együttese. a vendégeket a ferihegyi repülőtérén  
a művelődésügyi minisztérium képviselői és a budapesti bábszínház  
vezetői fogadták. ott volt v.a. guszjev, a szovjetunió  
budapesti nagykövetségének tanácsosa és a nagykövetség  
több munkatársa is.

a leningrádi együttes a tervek szerint 13 előadást tart  
budapesten, - tizet a gyermekek, hármat a felnőttek részére.  
a felnőtt közönségnek bemutatják a „szép galathea”, -t,  
- amelyet „szerelem istenek”, címmel nagy sikerrel játszott  
a budapesti bábszínház is, - továbbá ilf és petrov regényének  
dramatizált változatát, az „aranyborjú”, -t. a gyermek- előadá-  
sokon a „furfangos iván”, című orosz népmesét és kipling :  
„a kíváncsi elefántkölyök”, című dramatizált meséjét mutatják  
be.

az előadásokat az odry színpadon tartják. az együttes  
vasárnap délután mutatkozik be a közönségnek a „furfangos  
iván”, -nal. a „szép galathea”, első előadása szeptember 12-én  
lesz./mti /

..-

15.44/s

1605 Zsel

- 26 -

bb 55. sajtótájékoztató az országos mezőgazdasági kiállítás  
szovjet bemutatóiról

t ie/s bs 1964. szeptember 4.

a 65. országos mezőgazdasági kiállításon résztvevő  
szovjet küldöttség pénteken délelőtti sajtótájékoztatót rendezett.  
szőke mátyás, a kiállítás igazgatója üdvözölte a sajtó képviselőit,  
valamint a szovjet delegáció tagjait, majd zója beljajeva,  
a szovjet kiállítás igazgatója tartott tájékoztatót.

a szovjet mezőgazdaság helyzetéről szólva emlékeztetett  
arra, hogy az szkp központi bizottságának tavaly decemberi és az év  
februári plénuma fontos intézkedéseket hozott a mezőgazdaság  
belterjességének fokozása, a kemizálás széleskörű elterjesztése  
és a komplex gépesítés megvalósítása érdekében. ezeknek, valamint  
a mezőgazdaság fejlesztését célzó korábbi határozatoknak  
az eredményei máris jelentkeznek. az idén például, a kedvezőtlen  
tavaszi időjárás ellenére is a gabonafélékből 180 millió  
tonna termett, annyi, mint eddig a szovjetunióban még soha.

zója beljajeva ezután ismertette a szovjetunió részvételét  
az országos mezőgazdasági kiállításon. a szovjet termékek  
megtalálhatók mind a négy nemzetközi bemutatón, azaz a kgst-  
országok közös gép-, műszer- és takarmányozási kiállításán,  
valamint a nemzetközi mezőgazdasági könyvkiállításon.

a nemzetközi gépbemutatón a szovjet mezőgazdasági  
gépipart mintegy 50 féle gyármány képviseli. ezek egy része  
mint például az szk-4-es kombájn, már ismert a magyar mezőgazda-  
ságban, többsége azonban egészen új típus. ilyen például a  
zrsz-4-9-es aratógép, amely óránkénti 18 kilométeres  
sebességgel haladva egy nap alatt 40-50 hektárról vágja le  
a gabonát. hasonlóan nagy érdeklődésre tarthat számot a burgonya-  
művelő gépsorozat, 2 univerzális szőlőművelő traktor és egy erdő-  
ültetésekhez alkalmas komplex gépsor. a másik nemzetközi bemutatón  
több mint 500 szovjet műszer és laboratóriumi berendezési  
tárgy látható, amelyek közül 15 nyert díjat a kiállításon.  
ezüstéremmel díjazták például a melegházak levegőjének pára-  
tartalmát, illetve a magtárakban tárolt szemestermények hőmérsék-  
letét ellenőrző és szabályozó berendezéseket. a nemzetközi takar-  
mányozási pavilonban tablókön és modelleken szemléltetik többek  
között az „október zászlaja”, szovhoz 16.000 férőhelyes,  
teljesen gépesített sertés-hizlaló üzemét, amelyet összesen  
nyolc ember kezel.

befejezésül a szovjet kiállítás igazgatója elismeréssel  
szólt a magyar mezőgazdaságnak a 65. országos mezőgazdasági  
kiállításon bemutatott eredményeiről./mti /

..-

1605 Zsel

-27-

bb 53. hétfőn temetik dr. torday györgyöt

tné/s zs 1964. szeptember 4.

dr. torday györgy, egyetemi docensnek, a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyeteme és az építőipari és közlekedési műszaki egyetem filozófiai tanszékvezetőjének temetése szeptember 7-én, hétfőn délután fél 4-kor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

bb 54. budapestre érkezett a leningrádi állami bábszínház együttese

ol/hné/s zs 1964. szeptember 4.

pénteken budapestre érkezett a leningrádi állami bábszínház 33 tagu együttese. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren a művelődésügyi minisztérium képviselői és a budapesti bábszínház vezetői fogadták. ott volt v.a. guszjev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és a nagykövetség több munkatársa is.

a leningrádi együttes a tervek szerint 13 előadást tart budapesten, - tizet a gyermekek, hármat a felnőttek részére. a felnőtt közönségnek bemutatják a „szép galathea”, -t, - amelyet „szerelem istenek”, címmel nagy sikerrel játszott a budapesti bábszínház is, - továbbá ilf és petrov regényének dramatizált változatát, az „aranyborjú”, -t. a gyermek-előadásokon a „furfangos iván”, című orosz népmesét és kipling: „a kíváncsi elefántkölyök”, című dramatizált meséjét mutatják be.

az előadásokat az odry színpadon tartják. az együttes vasárnap délután mutatkozik be a közönségnek a „furfangos iván”, -nal. a „szép galathea”, első előadása szeptember 12-én lesz./mti/

-. -

15.44/s

1605 Zsel

- 26 -

bb 55. sajtótájékoztató az országos mezőgazdasági kiállítás szovjet bemutatóiról

t ie/s bs 1964. szeptember 4.

a 65. országos mezőgazdasági kiállításon résztvevő szovjet küldöttség pénteken délelőtt sajtótájékoztatót rendezett. szőke mátyás, a kiállítás igazgatója üdvözölte a sajtó képviselőit, valamint a szovjet delegáció tagjait, majd zója beljajeva, a szovjet kiállítás igazgatója tartott tájékoztatót.

a szovjet mezőgazdaság helyzetéről szólva emlékeztetett arra, hogy az szkp központi bizottságának tavaly decemberi és az év februári plénuma fontos intézkedéseket hozott a mezőgazdaság belterjességének fokozása, a kemizálás széleskörű elterjesztése és a komplex gépesítés megvalósítása érdekében. ezeknek, valamint a mezőgazdaság fejlesztését célzó korábbi határozatoknak az eredményei máris jelentkezők. az idén például, a kedvezőtlen tavaszi időjárás ellenére is a gabonafélékből 180 millió tonna termelt, annyi, mint eddig a szovjetunióban még soha.

zója beljajeva ezután ismertette a szovjetunió részvételét az országos mezőgazdasági kiállításon. a szovjet termékek megtalálhatók mind a négy nemzetközi bemutatóon, azaz a kgst-országok közös gép-, műszer- és takarmányozási kiállításán, valamint a nemzetközi mezőgazdasági könyvkiállításán.

a nemzetközi gépbemutatóon a szovjet mezőgazdasági gépipart mintegy 50 féle gyarmány képviseli. ezek egy része mint például az szk-4-es kombájn, már ismert a magyar mezőgazdaságban, többsége azonban egészen új típus. ilyen például a zrsz-4-9-es aratógép, amely óránként 18 kilométeres sebességgel haladva egy nap alatt 40-50 hektárról vágja le a gabonát. hasonlóan nagy érdeklődésre tarthat számot a burgonya-művelő gépsorozat, 2 univerzális szőlőművelő traktor és egy erdő-ültetésekhez alkalmas komplex gépsor. a másik nemzetközi bemutatóon több mint 500 szovjet műszer és laboratóriumi berendezési tárgy látható, amelyek közül 15 nyert díjat a kiállításon. ezüstéremmel díjazták például a melegházak levegőjének páratartalmát, illetve a magtárakban tárolt szemestermények hőmérsékletét ellenőrző és szabályozó berendezéseket. a nemzetközi takarmányozási pavilonban tablókön és modelleken szemléltetik többek között az „október zászlaja”, szovhoz 16.000 férőhelyes, teljesen gépesített sertés-hizlaló üzemét, amelyet összesen nyolc ember kezel.

befejezésül a szovjet kiállítás igazgatója elismeréssel szólt a magyar mezőgazdaságnak a 65. országos mezőgazdasági kiállításon bemutatott eredményeiről./mti/

-. -

1605 Zsel

-27-

bb 56. szombaton és vasárnap is érvényesek a féláru jegyek a mezőgazdasági kiállításra

ie/s bs

1964. szeptember 4.

a mezőgazdasági kiállítási iroda 4 forintos árban délután 5 óra után érvényes kedvezményes belépő jegyet bocsátott ki a fővárosi dolgozók részére. ezek a jegyek nemcsak munkanapokon, hanem szombaton és vasárnap is érvényesek. a hét végén változatos, program várja a késő délutáni látogatókat is. a szabadtéri színpadon szombaton és vasárnap délután revü - műsor kezdődik, a lovaspályán szombaton 5 órától fogatbemutató, vasárnap fél nappal a nemzetközi lovasverseny záróünnepélye lesz. az állatbemutatók mindkét napon este hat, a többi pavilonok 7 óráig tekinthetők meg, míg az éttermek, büfék, borkóstolók este 9 óráig tartanak nyitva./mti /

--

bb 57. kitüntetés

tr/s sr

1964. szeptember 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa rejtő lászlónak, a sajtóban és az újságírók szanatóriumi egyesülete vezetésében kifejtett több évtizedes odaadó munkásságának elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, darvasi istván, az mszmp kb agit. prop. osztályának helyettes vezetője, naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője és siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára./mti /

--

16.25/s

- 28 -

bb 58. belkereskedelmi delegáció utazott a szovjetunióba

tr/s vg

1964. szeptember 4.

a szovjetunió minisztertanácsa állami kereskedelmi bizottságának elnöke meghívására pénteken tausz jános miniszter vezetésével belkereskedelmi delegáció utazott a szovjetunióba, a két ország kereskedelem-szervezési tapasztalatainak kicserélésére, illetve belkereskedelmi árucseré tárgyalások folytatása céljából. a küldöttség bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek g.a. gyenyszov, a szovjetunió budapesti nagykövete, n.e. prosunyin, kereskedelmi képviselő, valamint a belkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai./mti /

--

bb 59. jelentkezzenek a károsultak

tr/s sr

1964. szeptember 4.

a pest megyei rendőrfőkapitányság vizsgálati osztálya többrendbeli lopás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte varga istván, 26 éves segédmunkást, nagkátai lakost. varga bűsmerte, hogy 1963 június közepén este nyolc óra tájban az ecser és maglód között közlekedő személyvonat poggyász-tartójáról ellopott egy sárgaszínű, kétrészes bőrtáskát, amelyben 2.400 forint volt, továbbá 1964 április 9-én este fél kilenc óra tájban a süllyp és tápiószecső közötti vonalszakaszon a vonat poggyásztartójából egy sárga színű bőrtáskát lopott el, amelyben többek között egy pár fekete női cernaharisnya és hat darab sárga alapszínű, piros csikozású szalvetta volt. a rendőrség kéri a károsultakat, hogy személyesen, telefonon vagy táviratban tegyenek panaszt a pest megyei rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán./ budapest, vi., aradi utca 21-23, tel : 124-275, 101, vagy 124 mellék./mti /

bb 60. koreai államférfiak köszönő táviratai

sk/s sr

1964. szeptember 4.

kim ir szen, a koreai munkapárt központi bizottságának elnöke, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke és coj jen gen, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnökségének elnöke, táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, és kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, korea nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának 19. évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságaiért.

pak szon csol, a koreai népi demokratikus köztársaság külügyminisztere táviratban köszönte meg péter jános külügyminiszternek, a koreai nemzeti ünnep alkalmából küldött üdvözlését.

/mti /

17.02/-n

--  
-29-

19-  
L. K.

bb 61. finn plakátkiállítás nyílik az ernst muzeumban - finn grafikus nyilatkozata

ms/tm/s zs

1964. szeptember 4.

a magyar- finn kulturális egyezmény alapján szombaton finn plakátkiállítás nyílik az ernst muzeumban. a kiállítás megnyitására hazánkba érkezett holger erkelenz helsinki grafikus nyilatkozott az mti munkatársának a kiállításról.

- finnországban a legtöbb megrendelést az ipar és a kereskedelem adja a grafikusoknak, de a kiállítás anyaga azt a törekvést is magán viseli, hogy minél több színvonalas plakát ismeresse az ország szépségeit, idegenforgalmi nevezetességeit, különösen a legjelentősebb városokat, helsinki, lahtit, tamperét. a legutóbbi év terméséből számos olyan plakátot is bemutatunk, amely finnországi kiállításokra hívja fel a figyelmet.

- a finn reklámgrafika jellemzője az erős nemzeti karakter és a tiszta stilizálásra törekvés, az esztétikai vonások kidomborítása. a kiállítás megismerése után, úgy gondolom, a látogatók megállapíthatják majd, hogy a plakátok megformálása valóban művészi színvonalú. összesen 65 plakátot mutatunk be. arra sajnos nem volt mód, hogy a nyomtatott plakátok mellett az eredeti terveket is kiállíthassuk; viszont a kiállításon szerepel néhány litografált plakát, amelynek eredetijét a művész kőbe véste. ezek világosan mutatják az alkotó művész egyéni sajátosságait.

- a plakát- archívumban alkalmas volt részletesebben megismerkednem a magyar kulturális plakátokkal is. különösen tetszettek a filmreklámok. csak elismeréssel szólhatok ezeknek a plakátoknak művészi színvonaláról, ötletességéről, frissességéről.

- a kiállítás épp úgy, mint a két évvel ezelőtti helsinki magyar plakát kiállítás, a két nép kulturális kapcsolatainak bővítését célzó programban bonyolódik le. remélem, hogy a maga eszközeivel szintén hozzájárul kölcsönös barátságunk erősítéséhez, - fejezte be nyilatkozatát holger erkelenz./mti /

--

17.26/s

Bob Lee

- 30 -

bb 62. foto- dokumentációs kiállítás vietnam építészetéről a kulturális kapcsolatok intézetében

áe/tné/s zs

1964. szeptember 4.

a vietnami demokratikus köztársaság felszabadulásának 19. évfordulója alkalmából pénteken foto- dokumentációs kiállítás nyílt a kulturális kapcsolatok intézetének kiállító termében. a tárlatot hegedüs gyula, a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának helyettes vezetője nyitotta meg. részt vett a megnyitón pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtájtára, gábor istván, a magyar partizánszövetség főtájtára s ott volt hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa is.

a kiállítás áttekintést nyújt vietnam sajátos, ősrégi építészeti emlékeiről és a felszabadulást követő évek építő munkájának eredményeiről, a felszabadult vietnami nép életéről.  
/mti /

--

bb 63. sanzsánhatású fényes ballonok- hat új anyaggal bővült a sortex gyártmány választéka - új termékbemutató pesterzsébeten

kf/tné/s la

1964. szeptember 4.

a hazai pamutszövő soroksári textilgyára évi 18 millió méter ballont, puflint és egyéb könnyű női ruha- és inganyagot készít. az üzem ballonjai minőségben vetekednek a külföldiekkel és olcsóbbak. az eddigi ballonanyagok ennek ellenére már nem elégítik ki sem a hazai, sem a külföldi - elsősorban a divat változásaival összefüggő - igényeket. a sortex-ben még tavaly nagyarányú gyártmányfejlesztés indult, amelynek eredménye most jelentkezik: bővült az üzem termékválasztéka. egyebek között hat új ballonanyagot dolgoztak ki, amelyek tetszetősebbek, divatosabbak a nagymányos ballonoknál. a sanzsán-hatású fényes ,, pelikán,, az egyszerűen szövött bordázással csikozott ,, glóbus,, a mintás ,, pinkerton,, és a többi új ballonanyag bizonyára megnyeri majd a nők tetszését. az újfajta ballonok szintetikus, viszkóz műszál anyagok és pamut keverékei. az idén egyelőre még üzemi próbaként mintegy százezer méter új ballont készít a gyár a felhasználó üzemek, a ruhagyárak, a szövetkezetek részére. jövőre a rendeléstől függően a sorozatgyártás is megindul, s akkor már nemcsak kész ruhaként, kabátként, hanem méterben is kaphatók lesznek a tetszetős ballonanyagok.

/folyt.köv./

17.39/s

Bob Lee

- 31 -

bb 63./ sanzsánhatásu.../ 1.folyt./s

a sortex gyár kiállítást rendezett új termékeiből, a gazdag választéku, divatos színekben pompázó ballonanyagokból és az azokból készült ruhákból, öltönyökből, kabátokból a pesterszébeti vasas művelődési házban. a szeptember 13-1 megtekinthető kiállítást pénteken délután tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, a kerület országgyűlési képviselője nyitotta meg. ezután a ruházati mintatervező vállalat bemutatta az új anyagokból készített modelleket./mti /

--

bb 64. megkezdődött a vii. európai peptid- szimpózium

ms/sk/s zs

1964. szeptember 4.

pénteken a magyar tudományos akadémián megkezdődött a vii. európai peptid- szimpózium. a tanácskozást, amelyen 13 országból mintegy 100 peptid- kémikus vesz részt, bruckner győző akadémikus nyitotta meg. a négynapos tanácskozáson 38 előadás hangzik el a szerves kémia e modern területén elért legújabb eredményekről./mti /

--

bb 65. első díjat nyert olaszországban a kisz központi művészegyüttesének egyetemi énekkara

ms/sk/s zs

1964. szeptember 4.

nagy sikert aratott a kisz központi művészegyüttesének egyetemi énekkara az olaszországi arezzóban, ahol megnyerte a nemzetközi kórusverseny folklór kategóriájának első díját./mti /

--

bb 66. bulgáriai hangversenyutjáról

hné/s la

1964. szeptember 4.

visszaérkezett a kisz központi művészegyüttes uttörő - együttese. az együttes a szófiai uttörő palotában, a ravdai nemzetközi uttörő táborban és a bolgár televízióban szerepelt nagy sikerrel./mti /

--

17.49/s

- 32 -

18/16  
L

bb 67. kiosztották a nemzeti színház elhelyezésére kiírt pályázat díjait - sajtótájékoztató a tervezők elgondolásairól

sb/sk/s la

1964. szeptember 4.

az új nemzeti színház elhelyezésére kiírt pályázat nyertesének névsorát a sajtó már nyilvánosságra hozta. a pályadíjak ünnepélyes átadására pénteken délután került sor a magyar építőművészek szövetségének puskin utcai székházában. dr. perényi imre építésügyi miniszterhelyettes, a bírálóbizottság elnöke összesen 120 ezer forint értékű díjat osztott ki a legjobb pályaművek és a megvásárolt tervek alkotói között. ezután sajtótájékoztatón ismertette a pályázatra beérkezett 27 tervben megjelölt legjobb elgondolásokat.

a tervezőknek a dózsa györgy ut felvonulási szakasza rendezési tervét kellett elkészíteniük. ezen a területen kellett kijelölni a nemzeti színház és még öt jelentős építészeti alkotás, a lenin-szobor, a tanácsköztársasági emlékmű, a díszemlény és állandó tribün sor, a kongresszusi és koncertterem, valamint az ifjúság háza helyét. a bírálóbizottság eredményesnek minősítette a pályázatot, mert a díjazott és megvásárolt pályaművek elgondolásainak felhasználásával már meghatározhatják a további részletes tervezés legfontosabb irányelveit.

a pályázók arra törekedtek, hogy elkerüljék a városliget növényzetének túlzott megritkítását, másfelől, hogy az új épületek harmonikus egységet alkossanak ezzel a nagy parkkal. ez a kettős feladat jelentősen megnehezítette az építészek munkáját. a tervezők egy része - éppen a liget védelmében - túlságosan tömörítette az épületeket, a pályázók másik csoportja pedig a keleténél elszórtabban telepítette az építményeket és így már nem alakíthatott ki egységes városkép. a bírálóbizottság végül is azokat az elgondolásokat minősítette elfogadható megoldásnak, amelyek az épületek tömeghatásának harmónikus összhangjával reprezentatív városképet alakítottak ki és ugyanakkor az építményekkel nem ,, falazták el,, a liget dózsa györgy uti peremét.

a nemzeti színház helyét csaknem valamennyi pályázó a gorkij-fasorral vagy a damjanich utcával szemben, a liget peremén jelölte ki. lényegében mindkét választás egyenrangúnak ítéltető, de a gorkij-fasorral szemben a színház közelebb kerül a hősök-teréhez, s így jobban kapcsolódik a már kialakult kulturális központhoz és forgalmi csomóponthoz. a tervezők jelentős része a felvonulási utvonalt városképét magas épülettel hangsúlyozza. ezt a hangsúlyos pontot a rendezés alá vont terület délkeleti részén, az ajtói diiner sor mellett jelölték ki és az ifjúság házát javasolták a városkép lezárására.

/folyt. köv./  
19.09/s

10/16  
L

- 33 -

bb 67./ kiosztották..../ 1.folyt./s

ébert ágoston, preisich katalin, preisich gábor és pfañnl egon első díjjal kiüntetett terve az építészeti térkialakítást a felvonulási utvonal teljes hosszára kiterjesztette és ugyanakkor a liget parki sávját is fellazította. a másik első díjas terv - kovács balázs, mező lajos és munkatársuk, tell mártia alkotása - az épületeket jobban tömörítette, amivel viszonylag monumentálisabb hatást ért el. ez a két terv nyújtotta a legkiegyensúlyozottabb városképet.

a felvonulási utvonal rendezési tervei alapján most elhatározták, hogy legkésőbb 1965. január 1-ig kiírják a nemzeti színház épületének tervpályázatát is./mti /

-. -

bb 68. elutazott az amerikai egyesült államok ideiglenes ügyvivője

gk vm zs

1964. szeptember 4.

owen t. jones, az amerikai egyesült államok budapesti követségének ideiglenes ügyvivője pénteken végleg elutazott Magyarországról./mti/

- . .

bb 69. magyar-bolgár barátsági est tengelícen

vid j vm sr

1964. szeptember 4.

tengelícen magyar-bolgár barátsági estet rendezett pénteken a hazafias népfront tolna megyei, valamint járási és községi bizottsága. a községi művelődési otthonban lovass henriknek, a községi népfront bizottság elnökének megnyitója után hunyady károly, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára méltatta a bolgár népköztársaság felszabadulása közelgő 20. évfordulójának jelentőségét. az emlékünnepeken részt vett és felszólalt georgi pangelov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára is./mti/

- . .

19.25/s

- 34 -

bb 71. megkezdődött kőszegen a tit vándorgyűlése

vid/j/s sr

1964. szeptember 4.

pénteken kőszegen, a jurisich-vár lovagtermében megkezdődött a tit egészségügyi szakosztályainak első országos háromnapos vándorgyűlése. az ország minden részéről érkezett orvosok, egészségügyi szakemberek az egészségügyi ismeretterjesztésről tanácskoztak.

dr. zsebők zoltán professzornak, a tit országos elnöksége tagjának megnyitója után több orvosnak „szocialista kulturáért, érdemérmét nyújtottak át. ezután dr. madár jános, a hajdu-bihar megyei köjál igazgató-főorvosa a mezőgazdasági dolgozók körében végzett ismeretterjesztésről tartott előadást. több hozzászólás után az egészségügyi felvilágosításról, nevelésről dr. kneffel pái, a vas megyei köjál igazgató-főorvosa tartott előadást, amelyet vita követett.

szombaton az ismeretterjesztő előadásoknak, a filmnek az egészségügyi ismeretterjesztésben betöltött szerepéről tárgyalnak a résztvevők. este kerekasztal-konferenciát rendeznek a feketekávéról./mti /

-. -

19.40/-n

-35-

2030/200

bb 70. filmbemutató vietnam nemzeti ünnepe alkalmából

ol/tné/s la

1964. szeptember 4.

a hazafias népfront országos tanácsa és budapesti bizottsága pénteken este a vörös csillag traktorgyár művelődési házában a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 19. évfordulója alkalmából ünnepélyes filmbemutatót rendezett.

a filmbemutatón megjelent szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, erdélyi károly külügy-miniszterhelyettes, a hazafias népfront és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt a filmbemutatón hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete, a nagykövetség munkatársai, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

a filmbemutatót dóra jánosnak, a hazafias népfront budapesti bizottsága titkárának megnyitó szavai vezették be.  
/mti /

bb 72. második világháborúból visszamaradt kézigránát robbant nyiregyházán

vid j vm sr

1964. szeptember 4.

pénteken a második világháborúból visszamaradt kézigránát robbant nyiregyházán, a petőfi utcában, egy lakásépítkezésnél. szanyai ferenc az építőipari vállalat dolgozója lapátjával megsértette a föld alatt levő kézigránát, s az felrobbant. szanyai ferencet súlyos sérüléssel szállították kórházba. az orvosok szerint túl van az életveszélyen. két dolgozó kisebb sérülést szenvedett./mti/

19.52/s

- 36 -

bb.74. időjárás jelentés

tné/n/la

1964. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 4-én pénteken este 19 órakor:

nyáriás idő

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kevés eső. mérsékelt, helyenként élénk déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-26 fok között./mti/

bb 73. magyar-bolgár barátsági est angyalföldön

vt/tné/s la

1964. szeptember 4.

bulgária felszabadulásának közelgő 20. évfordulójáról magyar-bolgár barátsági esten emlékeztek meg pénteken a xiii. kerületben, a népfront váci ut 50. szám alatti helyiségében. a bolgár kultúra és a hazafias népfront kerületi bizottsága által rendezett ünnepségen résztvett kónyi gyula, a xiii. kerületi pártbizottság titkára, kisléghy imre, a kerületi tanács vb elnöke is. ott volt sztraszimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára, és sztojan radev, a bolgár kultúra igazgatója.

merényi tibor, a xiii. kerületi népfront bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet. felszólalt a barátsági esten sztraszimir iliev nagykövetségi első titkár is.

az est második részében művészi műsor következett.

x x x

a hazafias népfront xiii. kerületi bizottságának székházában ugyancsak pénteken bolgár fotokiváltás nyílt./mti/

20.00/-n

-37-

bb 75. bolgár ünnepi filmbemutató a puskin filmszínházban

áé/tné/s la

1964. szeptember 4.

a bolgár népköztársaság felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége és a kulturális kapcsolatok intézete pénteken ünnepi filmbemutatót rendezett a puskin filmszínházban.

az ünnepi esten megjelent mód péter, a külügyminiszter első helyettese, puja frigyos, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes és bográr józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. résztvett a filmbemutatón jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, a nagykövetség munkatársai, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője.

a magyar és bolgár zászlókkal díszített filmszínház ünneplő közönségét fehér imre filmrendező üdvözölte. ezt követően levetítették a „pásztor király” című színes bolgár történelmi filmet, amely a II. bolgár birodalom egyik epizódját, az 1277-ben lezajlott népi felkelést eleveníti fel. a közönség nagy tetszéssel fogadta a bolgár filmgyártás új alkotását. a bemutatót fogadás követte./mti /

..

21.20/s

*L. H. L. L.*

- 38 -

bb 76. bolgár művészcsoporthoz érkezett hazánkba

vt/tné/s la

1964. szeptember 4.

bulgária felszabadulásának 20. évfordulójáról magyar-bolgár barátsági esteken, gyűléseken emlékeznek meg szerte az országban. ebből az alkalmából a budapesti bolgár kultúra vendégeként pénteken háromtagú bolgár művészcsoporthoz érkezett budapestre. a csoport tagjai - evgenija babacseva, nedelco dejanov, a ruszei narodna opera tagjai és szavka sopova zongoraművész - tiznapos ittartózkodásuk során résztvesznek a budapesti és vidéki ünnepeken is./mti /

- v é g e -

21.33/-n

-39-

*2 10 2*



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Bem utca 6-7. Telefon: 109 400, 269 400  
A szerkesztési és kiadási a vezetői tisztségviselői által

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. szeptember 5.

bb 1. új városközpontot kap kőbánya, szakrendelő épül a második kerületben - tudósítás kerületi tanácsülésekről

i n i t r v m z s

1964. szeptember 5.

az elmúlt napokban több kerületben tanácsülésen foglalkoztak a soronkövetkező, fontosabb helyi feladatokkal.

a tizedik kerületi tanácsülésen a nagy munkáskerület korszerűsítési terveit ismertették, s a tanácsstagok és szakemberek véleménye alapján döntötték el, milyen legyen kőbánya jövőbeli városközpontja. a tervek szerint a kerület új központjában körülbelül három-ezer modern lakás épül majd, mellettük korszerű üzlethelyiségeket, szolgáltató házakat emelnek, s itt kapnak helyet a fontosabb egészségügyi, kulturális és igazgatási intézmények is. az első lépésben a körösi csoma ut üzletsorát alakítják ki, étteremmel és élelmiszerboltokkal. a zalka máté téri népbüfé helyén - a korponai utca és a hölgy utca közötti területen - korszerű étterem és több új üzlet nyílik. a körösi-csoma ut iránya később részben megváltozik majd. az új utvonal keleti szegélyén belvárosi színvonalú lakberendezési, továbbá üveg-és porcelánszaküzlet létesítését tervezik, a nyugati oldalon élelmiszeráruházat, - ennek építését a tervek szerint már a jövő évben megkezdik, - továbbá gyógyszeráruháza, patyolat szalont és ruházati boltot rendeznek be. a régi utvonalnak a zalka máté tértől a füzér utcáig terjedő szakaszán bazár jellegű üzletsort alakítanak ki. a pataki istván téren - a halom utca és az állomás utca találkozásánál - nagyméretű áruház és étterem-kombinát épül.

a második kerületi tanács az egészségügyi helyzetet vizsgálta. megállapította, hogy a lakóterületen az utóbbi időben sokat javult az ellátás. a körzeti orvosok több időt fordíthatnak betegeikre, mert a korábbi 3.500 biztosított helyett most csak mintegy kétezer felnőtt lakos jut egy-egy körzeti orvosra.  
/folyt.köv./